



产业集聚竞发展 强势崛起当龙头

章丘区开展2020年上半年重点项目(工程)观摩评议活动

敢闯敢创育新机,善作善成开新局。7月10日至11日,章丘组织开展2020年上半年重点项目(工程)观摩评议活动,现场观摩61个重点项目(工程),并在总结点评会上综合考量打出分数。一路走、一路看、一路议,产业集聚竞相发展的局面鼓舞人心,强势崛起当好龙头的氛围催人奋进。

“今年以来,章丘统筹疫情防控和经济社会发展打出组合拳,打好主动仗,点上精彩纷呈、线上融合并进、面上稳中有进,点、线、面三个维度均有丰硕成果。”章丘区委书记马保岭说,实践证明,不管遇到什么艰难险阻,信心最宝贵,团结最有力,奋斗最幸福。要遵循这个逻辑,不管东西南北风,咬定目标不放松,集中精力办好发展的事情。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩 通讯员 孟凡庚

高端项目快速崛起 发展活力竞相迸发

“这次观摩活动,总体感觉项目数量多、亮点多、鼓舞人,可以看出实体经济发展、乡村振兴步伐明显加快,城市功能品质、民生事业发展显著提升,抓项目、促发展、惠民生的氛围日益浓厚。”章丘区委副书记、区长边祥为说,项目类型符合“133”产业体系,促发展有后劲,办实事有突破,补短板有亮点的感受深入人心。

先进制造业是“133”产业体系中的“1”,是助力济南工业强市建设的中坚。大汉科技绿色智能工厂项目,以机器人、数控技术为核心,对塔机进行系统化智能升级,实现了由传统制造向绿色制造、智能制造的转变。济南民昌新能源有限公司拥有2项国家发明专利和8项实用新型专利,荣获国家级高新技术企业称号,将打造全国最大的吊钩生产基地。济南凯瑞特公司实施的重汽配套项目,研发产品达80余种,获得国家专利1项,达产后税收将超过7000万元……一批产业层次高、带动能力强的高端项目快速崛起,成为引领产业转型升级的“龙头”。

新材料、新医药、新信息“三大产业”,以产业关联度高、经济带动力强、发展潜力大,成为增强区域竞争力的源泉。中小企业创新创业园圣泉新材料卫生防护用品生产项目,新上百余条KN95及一次性平面口罩生产线,日产能均达到500万只以上,截至5月,新材料产业实现产值20.45亿元。科兴生物是致力于基因工程药物的高科技企业,投资建设的生物谷二期项目,达产后将实现销售收入20亿元,同时加快上市步伐,发展后劲持续增强……老工业企业转型升级,新工业企业创新创优,发展活力竞相迸发。

都市农业、现代物流、文旅康养产业是扛起实体经济大旗的重要支撑。龙山味道科创孵化基地,依托平陵田园,拓展农产品创意设计、包装策划、电子商务等新领域,把章丘优质农产品带出国门,走进欧洲。相公庄鸣羊新村生态园,党建引领,靠山吃山,把支部建在山坡上,用7年时间带领村民把1300亩的荒山变成林果基地,成为群众致富的“金山银山”……一批示范园、综合体、合作社悄然绽放,美了环境,旺了产业,富了群众,暖了人心。

树立“平台”思维 激发企业创新动力

项目是推动发展的“牛鼻子”,发展却不是项目的简单叠



一路走、一路看、一路议。



9月份投入使用的鲁能实验小学。



打造城区周边规模最大、品种最全的农副产品批发专业市场。

加。章丘树立“平台”思维,整合多方资源,打造“政产学研医服”创新创业共同体。此次观摩的十余个产业园区及科创平台项目,就是为产业发展赋能、让梦想插上翅膀的新引擎。

在济南智造新城,山东能源新材料产业园项目吸引了众多人的目光。作为迁建转型项目,瞄准新材料前沿领域,建设4条全自动化生产线,打造国内第一条长碳链尼龙生产线和全国最大的研发生产基地,成为全国行业龙头企业。山东工发电子商务产业园项目,利用互联网和大数据云计算,整合机电、机床等传统行业,突出上下游配套,实施研发、制造、物流、销售系统化改造,逐步形成了稳定的工业生态链,预计三年内税收突破5000万元。华凌电缆中白新材料产业园,瞄准新材料、智能制造、智慧物流等方向,联手打造全省首个M0产业示范园,将吸引150家企业入驻,达产后预计产值实现160亿元。

科研基地,是高质量发展的孵化器。山大地纬将于近期主板上市,其软件研发生产基地建成后,公司总部将搬迁至章丘,预计销售收入10亿元,税收6000万元,将强力带动章丘新一代信息技术

产业及大数据、区块链、互联网等相关上下游产业发展。

一个个产业园区、科创平台,闪耀在以经十东路为主轴的齐鲁科创大走廊和以世纪大道为主轴的齐鲁智造大走廊上,诠释着章丘日益优化的发展环境,激发着广大企业的创新动力。

项目多、投资大 民生“成绩单”亮眼

章丘坚持民生导向,解决民生问题,增进民生福祉。观摩的重点项目(工程)中,民生项目多、投资大,十分亮眼。

章丘火车站提升改造工程,造型设计以墨泉喷涌为意向,车站大厅中央拱起体现喷涌的泉水形象,车站两翼舒展展开翘起,寓意章丘腾飞发展,7月1日竣工通车。百脉农贸市场项目,承接秀水果品市场,农贸市场和铁道北路农贸市场外迁,力争3-5年打造成城区周边规模最大、品种最全的农副产品批发专业市场。龙山雨润农贸市场项目打造集农副产品批发、物流配送、电子商务、食品检测等多个板块于一体的综合性智慧农贸市场。国际建材家具城瞄准“一站式家居建材示范园”

大堤和水利设施改建等项目,保障汛期行洪畅通、快速泄洪,为打造农田灌溉、生态建设提供有利条件;坚持“四城共建”,城市道路、节点、公园因地插花,一个个绿化节点、口袋公园赏心悦目、花香满城,“中国龙山 泉韵章丘”正弘扬新时代闯关东精神,新时代铁匠精神、新时代儒商精神,强势崛起,奋力前行。

超前谋划“四条金腰带” 扛起省会创新发展龙头

“成绩值得回味,但绝不能陶醉。看项目,存在数量多、投入少,在建多、投用少,一般多、实体少,老的多、新的少‘四多四少’问题;看作风,存在肩头不硬、保障不硬,能动性不足、紧迫性不足‘两不硬两不足’问题。要大力弘扬新时代闯关东精神,在危机面前以胆识和智慧杀出一条向死而生、弯道超车的血路。”谈问题,一针见血;谈发展,招招务实。马保岭说,面对大战大考相互交织、多样攻坚齐头并进的严峻形势,要站位全局,善于十指协调弹钢琴,做到底线性工作慎终如始、一贯到底,战略性工作谋定而动、棋高一招,竞争性工作敢争善抢、一招不让,脚踏实地、铆足干劲、久久为功,积小胜为大胜,积跬步致千里,扛起省会创新发展龙头的责任担当。

在黄河战略上抢先机,超前谋划齐鲁科创大走廊、齐鲁古道一文旅走廊、齐鲁智造大走廊和沿黄生态走廊“四条金腰带”,快人一步,高人一招。在产业变革上拔头筹,以服务国家人工智能“两区”建设为牵引,发挥山大创新港、龙山智谷等平台优势,聚焦打造国之重器,以智能制造为“一高带三新”产业赋能升级,跑出“章丘重卡”加速度,把实体经济大旗扛得更牢。在城乡融合上创样板,紧抓章丘被列入国家城乡融合发展试点机遇,聚焦乡村振兴,以产业振兴、组织振兴为重点,倒逼五大振兴齐头并进。总结推广黄河滩区迁建等项目成功经验,同步探索用好“农地入市、农房租赁、农权转退”新政,激活资源资产。在完善治理上探新路,盯住理论对标、问题解决、群众满意,传承依法治村经验的探索首创精神,为区域现代化治理探索新路,坚持党建引领、网格下沉、治理和服务融合,推进社会治理综合服务创新发展。

盯住目标冲,盯住项目推,盯住要素争,盯住环境创,盯住特色干,章丘将舞起齐鲁科创大走廊和齐鲁智造大走廊,三年内打造1500亿级高端装备制造集群,300亿级新材料集群,千亿级新医药产业集群和100亿级新信息产业群,壮大企业方阵,全力打造创业安心、办事顺心、经营放心、生活舒心的发展环境。